Проблеми соціально-побутового орієнтування 

учнів спецшколи на уроках та позаурочний час.

Педрада, 29.03.2007 р.  Доповідач – НЕСУХ Ю.І., заст. дир. з вих. роб.

Соціальна адаптація є одним з механізмів соціалізації, що дозволяє особистості активно включатися в різні структурні елементи середовища, тобто посильно брати участь в праці і суспільному житті колективу, залучатися до соціально-культурного життя суспільства, влаштовувати свій побут відповідно до норм і правил гуртожитку.

Як свідчить практика, трудова і побутова адаптація випускників спеціальної школи далеко не завжди проходить успішно. Характерними є тенденція до частої зміни роботи, невиправдана незадоволеність заробітком (невміння його співвідносити з працею і якістю роботи, що затрачується), труднощі встановлення контактів з членами колективу, усунення від участі в суспільному і культурному житті підприємства. Серед труднощів адаптації є й такі, що виникають унаслідок невміння розпорядитися заробітною платою, сімейним бюджетом, спланувати накопичення, раціонально вести господарство. У випускників, що живуть з батьками, явно виражені утриманські настрої. У сиріт і підлітків, позбавлених піклування батьків, наладка самостійного життя відбувається з ще більшими труднощами. Трудові колективи, в яких працюють підлітки з психофізичними вадами, люди, з якими вони поряд живуть, нерідко з розумінням відносяться до труднощів випускників і дієво допомагають їм. Але суспільство в цілому недостатньо готове до милосердя і патронування аномальних підлітків. Недостатньою є й робота спеціальних служб, які покликані здійснювати допомогу в соціалізації названої категорії людей.

Останнім часом на ефективність соціальної адаптації накладаються труднощі з працевлаштуванням. Хоча чинне законодавство України і стоїть на захисті інтересів інвалідів, влаштуватися на роботу цій категорії людей в умовах масового безробіття вкрай важко. А про що говорити, якщо статус інваліда відсутній, а  людина має психофізичні вади ? Хто візьме таку особу на роботу? Як цій людині створити сім’ю, відчути себе потрібною, не впасти в депресію і, відповідно, на „дно”? 
Якщо проаналізувати в цьому аспекті наших випускників за останні 5 років (2002-2006 р.р.), матимемо наступну картину: із 69 випускників, серед яких 30 інвалідів, на даний час навчається – 31 чол. (з них  - 18 інвал.); працює – 23 чол.(з них – 11 інвал.); не працює – 15 чол.(з них – 11 інвалідів). Однак, серед 15 непрацюючих – 8  випускників допоміж. класів; 2 чол. по догляду за дитиною. Серед тих випускників, хто навчається, більше половини складають студенти училищ та вузів. Аналіз стану випускників 2002 – 2004 р.р. (тих, хто вже має середню освіту) свідчить про наступне: із 41 випускника, серед яких 24 інваліда, на даний час навчається в училищах та вузах – 8 чол.(з них – 6 інв.); працює – 21 чол.(з них – 9 інв.); не працює – 12 чол.(з них – 9 інв., але в т.ч. 5 „допоміжняків” і 2 – по догляду за дитиною). Це непогані показники щодо зайнятості вказаної категорії людей. За даними статистики Товариства „Вікно у світ”, вони на 27% перевищують середні по Україні. (Це десь і наша заслуга).
      Практика свідчить, що витоки багатьох утруднень щодо соціальної адаптації аномальних дітей пов'язані з особливостями їх психофізичного розвитку, соціально-економічними обставинами в державі, а також із станом навчання і виховання в школі. Нерідко вони пов’язані з недостатньою роботою педагогічних колективів по соціально-побутовому орієнтуванню школярів.
 Радянський психолог Л.С.Виготський, досліджуючи історію розвитку вищих психічних функцій, сформулював тезу про виникнення так званих надорганічних форм поведінки. Поведінка, що сформувалася в історичний   період   розвитку   людства,   була умовно названа ним вищою поведінкою на відміну від біологічно виникаючих форм. Відповідно цьому вбачаються і два типи психічного розвитку дитини: біологічний і історичний, або натуральний і культурний. Проте Л. С. Виготський відзначав, що обидва ряди змін взаємопроникають одна в одну і утворюють єдиний ряд соціально-біологічного формування особистості дитини. Характеризуючи в роботах по дефектології сліпоту і глухоту як факти біологічні, він підкреслював, що вихователю доводиться мати справу не стільки з цими біологічними фактами, скільки з їх соціальними наслідками. Тому навчання і виховання таких дітей повинні бути поставлені як проблема соціальна.
 Метою спеціальної педагогіки, в т.ч., і тифлопедагогіки є соціалізація особистості аномальної дитини. Вона істотно залежить від всієї організації його життя в учбовому закладі і від змісту освіти. Як відомо, роль спеціальної школи в навчанні аномальних дітей порівняно з навчанням дітей в масовій школі особливо велика. Освіта нормального школяра в істотній мірі визначається інформацією, одержуваною ним зовні школи — в сім'ї, через родичів, в середовищі товаришів і знайомих, через інші канали комунікації: телебачення, кіно, книги, газети, журнали та ін. Положення ж аномальної дитини, як правило, соціально ізольованої через  дефект, виявляється зовсім іншим. У вихованні і навчанні сліпих та слабозорих дітей виявляється виключно гострий дефіцит суспільної участі. Саме тому школа повинна спробувати дати аномальній дитині те, чого вона позбавлена через соціальну ізоляцію. 

Організувати систематичну роботу школи в даному напрямі може будь-який творчо працюючий колектив за допомогою адміністрації. Хоч у навчально-виховному процесі закладена і реалізується ідея соціалізації особистості, успіх підготовки школярів до самостійного життя можливий тільки при дотриманні ряду умов. Головна з них — наявність єдиної системи впливу на учнів. Основними компонентами такої системи є: 
1) спеціальні заняття по соціально-побутовому орієнтуванню; 
2) включення відповідного напряму в процес викладання трудового навчання, обслуговуючої праці, а також інших загальноосвітніх предметів (біології, історії, математики, географії);

3) соціально-побутове орієнтування в процесі виховної роботи, здійснюваної протягом всього перебування дитини в школі;
4) сприяння з боку шкільної психологічної служби та медперсоналу щодо соціальної адаптації учнів; 
5) цілеспрямована просвітницька робота з батьками, а також теоретична і методична підготовка вчителів і вихователів по даному питанні;

6) залучення шкільної бібліотеки до пропаганди серед педагогів і батьків літератури соціально-побутового характеру;

7) співпраця школи з позашкільними установами, соціальними службами, громадськими та благодійними організаціями.

Обов'язковою умовою соціально-побутового орієнтування школярів є його практична спрямованість, варіативніть змісту і форм педагогічного впливу на учнів, врахування їх індивідуальних і типологічних особливостей.

На даний час найбільш  відпрацьованим компонентом вищенаведеної системи є заняття по соціально-побутовому орієнтуванню. Навчальний план (за 2005 р.) передбачає на вивчення даної дисципліни по 1 год. на тиждень в 1 – 4 кл. та по 2 год. в 5 – 9кл. як в спеціальних, так і в допоміжних класах. Це спеціальні корекційні заняття, орієнтовані на практичну підготовку дітей до самостійного життя і праці, формування у школярів необхідних навиків самообслуговування, ведення домашнього господарства, орієнтування в оточуючому соціальному середовищі. В процесі навчання учням прищеплюються морально-етичні норми поведінки, виховуються навики спілкування, які необхідні при відвідуванні різних установ і організацій, розвивається художній смак тощо. Передбачено практичне знайомство і формування умінь у школярів користуватися послугами різних організацій, установ, підприємств служби побуту, торгівлі, зв'язку, транспорту, медичної допомоги. Все це сприяє підготовці учнів з психофізичними вадами до самостійного життя.

      Учбовий матеріал, який повинні опанувати учні, на кожному році навчання розподілений по розділах (див.: Програма по соціально-побутовому орієнтуванню, 1982). При складанні календарно-тематичного плану можна слідувати порядку, який вказаний в програмі, тобто проходити відразу весь розділ. Наприклад, в VІІ класі протягом 12 годин, відведених на це, вивчати матеріал, що відноситься до розділу «Медична допомога». Можна вибрати іншу систему тематичного планування: окремі розділи, на які виділено 4—6 години, проходяться повністю, а програмовий матеріал, що вивчається за 8 і більше годин (наприклад „Культура поведінки” в 8-му кл.), розподіляється впродовж н.р. В цьому випадку створюються умови для організації неодноразового повторення. При такому розподілі матеріалу слід враховувати логічний зв'язок тем, потреби школи, сезонні зміни в природі і т.д.

До проведення занять по соціально-побутовому орієнтуванню висуваються ті ж вимоги, що і до будь-якого іншого уроку: повинна бути чітко визначені тема і завдання заняття, продумані форми повідомлення теоретичних відомостей, їх об'єм, раціональні методи і прийоми закріплення учбового матеріалу (практичні роботи, вправи, сюжетно-ролеві ігри), а також способи повторення.

При складанні планів-конспектів слід передбачити методичні прийоми, що забезпечують пізнавальну і трудову активність учнів, чітко визначити зв'язок змісту заняття з життям. Необхідно також продумати співвідношення колективних і індивідуальних форм роботи, які будуть використані на уроці. Визначаючи мету та завдання заняття, слід мати на увазі ті знання і уміння, які учні повинні засвоїти в результаті вивчення теми. Обов'язковою умовою занять є їх корекційна спрямованість і виховний характер. Аналіз планів-конспектів свідчить, що вчителі СПО систематично складають їх відповідно до встановлених вимог; при проведенні уроків, в залежності від їх типу та завдань, застосовують різні форми роботи.
 Повідомлення нових відомостей проходить у формі бесіди або розповіді. Так, наприклад, при вивченні в 5кл. теми „Догляд за волоссям”,  вчитель СПО Товт Н.М. розповідає учням про різноманітні миючі засоби для волосся, супроводжуючи свій виклад вмілою та ефективною демонстрацією зразків різних шампунів, бальзамів, лаків тощо. Потім вчитель, звертаючись до дітей з питаннями, з'ясовує, що вони зрозуміли і запам'ятали. Підводить підсумки по темі. Однак, з огляду на наявність постійного  осередку захворювання на педикульоз в сім’ях деяких учнів даного класу, вчителю слід було б акцентувати увагу саме на цьому.
Цікаву форму подачі нового матеріалу з СПО у 8-А та 9-А класах застосовує вчитель Бобер Л.І. Повідомлення здійснюють самі учні у вигляді рефератів. При цьому основна увага відводиться таким темам, як „Культура спілкування юнака та дівчини”, „Зовнішній вигляд молоді”, „Сім’я – осередок суспільства” тощо. Готуючи реферат, учень водночас вчиться працювати з літературою, розвиває увагу, засвоює деякі навики роботи з ПК. 
Ефективним прийомом при викладі нового матеріалу є створення проблемних ситуацій. У ході їх розв’язання здійснюється актуалізація опорних знань учнів, відбувається розвиток і корекція розумової діяльності школярів, збагачується новими враженнями їх уява. Вдалі проблемні ситуації застосовують на своїх уроках по СПО вчителі початкових класів Шніцер М.Ю. та Попович З.А. Дієвим вияляється застосування даного  прийому перед бесідою по новій темі.
Бесіда на заняттях по соціально-побутовому орієнтуванню не повинна займати весь урок і підміняти собою практичні роботи,  сюжетно-ролеві ігри, екскурсії, вправи. Вона, зазвичай, передує їм. Головна ж увага на заняттях з СПО повинна звертатись на засвоєння практичних вмінь та навиків. При виконанні практичних завдань чи вправ учні кожного разу, перш за все, знайомляться з об'єктом роботи, потім йде планування або виконання роботи по інструкції вчителя. 

В одних випадках діти бачать готовий результат тієї діяльності, яку належить виконати: це – накладена латка, заповнені квитанції або бланк телеграми, одягнена і запелената лялька і т.д. В інших випадках учням пропонується, розглянувши об'єкт, визначити характер майбутньої, ще не виконаної роботи. Наприклад, учні 3-го класу при вивченні теми «Догляд за взуттям» на одному із занять розглядають кілька пар брудного взуття, під керівництвом вчителя Басараб Н.О. аналізують його стан і встановлюють об'єм,  характер і послідовність робіт. 
      Умінню аналізувати об'єкти (орієнтуватися в завданні) школярі навчаються на уроках трудового навчання, обслуговуючої праці та СПО вже з молодших  класів. Але на перших порах вчитель повинен керувати аналізуючою діяльністю школярів і за допомогою питань допомагати їм скласти повне уявлення про об'єкт роботи. Поступово допомога вчителя повинна скорочуватися, і старшокласники вчаться самостійно давати характеристику пропонованих об'єктів, наприклад речей, які належить відремонтувати. Цей етап роботи дуже важливий, і вчитель повинен надавати йому особливу увагу, оскільки без правильного уявлення про об'єкт майбутньої роботи учні не зможуть раціонально скласти план і виконати завдання.

Щоб виконати роботу, необхідно заздалегідь її спланувати, тобто визначити послідовність виконання дій. Навчання учнів плануванню проходить по-різному. В одних випадках учні складають план роботи з питань вчителя (наприклад, порядок чищення шкіряного взуття), в інших — планування здійснюється по технологічній або інструкційній карті. Вони добре знайомі учням, оскільки широко застосовуються при навчанні плануючої діяльності на уроках трудового навчання. 

Виконуючи практичні роботи і вправи, учні використовують різноманітні рухові прийоми. Частина з них дітям знайома (наприклад, чищення зубів, пришивання гудзиків), інші освоюються учнями вперше. В цьому випадку необхідний фронтальний показ прийому. Спочатку вчитель пояснює призначення прийому, потім розглядає з дітьми інструмент, за допомогою якого виконується прийом, і показує рухову програму прийому.  Після фронтального показу у ряді випадків вимагається провести вправи по ознайомленню з правильним прийомом роботи. Наприклад, в 9-Б класі (вчитель Козак А.І.) при вивченні теми  „Накладання латки” учні повинні спочатку заготувати латку (вирізання здійснюють за шаблоном), а при її пришиванні, застосувати стібок впотай, який хлопчики не уміють виконувати. Відразу оволодіти ним важко, тому учні спочатку тренуються на клаптях, при цьому вчитель надає дітям допомогу. В тому випадку, якщо більшість дітей не зрозуміла, як працювати, треба зупинити їх, знову показати і пояснити   рухову   програму   прийому. Для контингенту учнів 9-Б класу це важке завдання. Справився з ним тільки Авдимірець О., але з допомогою вчителя. Даний випадок демонструє невідповідність програмових вимог можливостям окремих учнів (Бурч В., Станішовський С.). Тому вчитель змушений застосувати диференційований підхід щодо вибору завдання таким учням. 
Виконання тієї або іншої роботи може здійснюватися як індивідуально, так і бригадами. Як саме організовується робота, залежить від завдань заняття і оснащеності кабінету. Проте у будь-якому випадку кожний учень повинен на практиці засвоїти всі необхідні знання і уміння. Індивідуально заповнюються різного роду бланки і квитанції, проводиться дрібний ремонт одягу. По бригадах організовується приготування різних блюд, прибирання приміщення. Бригада виконує завдання від початку до кінця, причому кожний член бригади робить свою частину роботи (наприклад, один чистить батареї, інший витирає підвіконня, двоє миють підлогу і т. д.).

В той час, як діти виконують практичну роботу, вчитель спостерігає за дотриманням послідовності і правильністю виконання рухових прийомів. Впродовж роботи учні слідують правилам техніки безпеки, які треба обов'язково з ними повторити. Плакат з правилами чи інструкціями повинен знаходитися під час занять перед очима школярів. Крім того, потрібно навчити школярів користуватися різного роду інструкціями, що поміщаються на етикетках засобів для виведення плям, коробках з миючими засобами, лікарськими рослинами. Старшокласники повинні розбиратися в таких неадаптованих інструкціях, розуміти їх і діяти відповідно до рекомендацій. Порядок дій указується в рецептах приготування блюд, надрукованих в книгах по кулінарії і домоводству, користуватися якими теж слід учити. В друкарських інструкціях зустрічається багато незнайомих для дітей слів, тому при їх розборі потрібно звернути увагу на словарну роботу.

       Практичні заняття, на яких виконувалася яка-небудь робота (готувалася їжа, проводилося прання, прибирання, ремонт одягу і ін.), завершуються тим, що дається оцінка зробленому. Слід пам'ятати, що ознайомлення з об'єктом роботи, планування, оцінка якості виконаної роботи є розумовими   діями   і,   працюючи   над формуванням відповідних умінь, вчитель здійснює корекцію розумової діяльності учнів.
У ряді випадків на заняттях проводяться вправи по виконанню невеликих завдань. Це може бути чищення зубів, розчісування волосся, догляд за нігтями, шкірою рук, вправи в правильній поставі, сидінні і стоянні. У кожному конкретному випадку вчитель або учень показують, наприклад, як правильно наносити крем на руки, а потім учні виконують потрібну вправу. Обов'язковою умовою цього етапу заняття є участь у вправах всіх учнів.

При організації вправ слід продумати, які предмети і пристосування допоможуть учням краще засвоїти матеріал. Так, вчителі початкових класів, навчаючи своїх учнів правильним прийомам чищення зубів, проводять тренування перед дзеркалом, в якому учнів бачать свої пози і рухи.
Вельми дієвим методичним прийомом є моделювання реальних ситуацій (або сюжетно-рольові ігри), тобто відтворення тих або інших умов, обставин, а разом з ними — відносин, положень. Моделювання реальної ситуації застосовується при вивченні різних розділів і передбачає розподіл ролей між її учасниками, які вступають у певні відносини між собою, що знаходить вираз в діях і репліках. Застосування цього методичного прийому на заняттях дозволяє вирішувати ряд важливих задач.

Так, більшість наших учнів перебуває цілодобово в школі-інтернаті. В цих умовах у них не виникає необхідності, як це буває в сім'ї, відвідувати різного роду установи і організації, підприємства служби побуту, магазини. Буваючи удома, діти, як правило, не виконують яких-небудь постійних домашніх обов'язків і, отже, також не стикаються з необхідністю звертатися куди-небудь для задоволення господарсько-побутових потреб і, відповідно, не володіють навиками поведінки і культурою спілкування в громадських місцях. Розігруючи і розбираючи різні реальні ситуації на заняттях по соціально-побутовому орієнтуванню, учні в деякій мірі розширюють свій соціальний досвід, засвоюють певні знання і уміння. Наприклад, моделювання реальних ситуацій по темі „Правила поведінки в громадських місцях” в 8-Б кл. дозволяє розширювати знання школярів про структуру продовольчих і промтоварних магазинів, порядок здійснення закупівлі товарів в них, етику відносин між продавцем і покупцем, про різні види міського і міжміського транспорту, правила поведінки в транспорті, умови придбання транспортних квитків тощо. Як відомо, розумово відсталі старшокласники нерідко бояться звертатися до сторонніх людей навіть в стінах своєї школи, тим більше в незнайомій обстановці. Знаючи, про що потрібно запитати у працівника пошти, багато хто не уміє сформулювати питання, боїться, намагається піти від виконання завдання. Тому участь школярів в розігруванні подібних ситуацій має велике значення для розвитку у них навиків спілкування, умінь будувати   свої   відносини   з   іншими   людьми. 

Окрім того, учні допоміжних класів, як правило, не уміють аналізувати обстановку, в яку вони потрапили. Створення спеціальних ситуацій і участь школярів в них дозволяють формувати у них звичку обдумувати умови, в яких доводиться діяти,  і   знаходити  вірне  рішення. Наприклад, в тому ж 8-Б кл. при закріпленні теми „Перша допомога потопаючому” пропонується   розіграти  такий  сюжет:  доставленому на берег потерпілому надати домедичну допомогу. Саме через безпосередню участь в певних діях і власні переживання, що виникають при цьому, учень з розумовими вадами може більш-менш ефективно засвоїти матеріал.
Немаловажним є метод моделювання реальних ситуацій і в роботі з учнями спеціальних класів щодо оволодіння ними навиків спілкування, культури та етики взаємовідносин з дорослими та ровесниками, формування загальноприйнятих моделей поведінки тощо. Так, в 7-А кл. при вивченні теми „Культура поведінки в гостях”, вчитель створює для розігрування різноманітні ситуації і сюжети, в ході яких учні засвоюють правила етикету в гостях і порядок  прийому гостей вдома; вчаться підбирати, вручати і приймати подарунки. Під час таких занять формуються естетичні смаки, виробляються навики дисципліни і порядку, виховуються почуття відповідальності, взаємоповаги і взаємодопомоги. 
Виконання ролі вимагає від учня актуалізації опорних знань, підкорення певним  правилам,  нормам  поведінки, які служать як би еталоном для граючого. Наявність партнерів підвищує необхідність дотримання цих правил. Якщо ж він не зможе передбачити всього, вчитель своїми репліками направляє учня на обдумування того або  іншого свого кроку  і  вибір потрібного рішення, тим самим сприяючи ефективності засвоєння знань, вмінь і навиків. Крім того,  періодичне виконання дітьми  позитивних ролей, які нерідко передбачають сумісні дії учнів, допомогу один одному, викликає співпереживання, виховує доброзичливість, здійснює корекційний вплив на зміну їх поведінки в кращу сторону.

      Важливою формою заняття по СПО є тематична екскурсія. Вона повинна бути чітко спланована, визначений раціональний маршрут і транспортні засоби. Вчитель до екскурсії обов'язково повинен відвідати ту установу або підприємство, куди прийдуть учні, обговорити з працівниками, які об'єкти будуть показані, які відомості можуть отримати екскурсанти, які практичні роботи виконати. Такі екскурсії систематично проводить з своїми вихованцями учнями 9-Б кл.  вчитель СПО Козак А.І. Бесіду під час екскурсії проводить або вчитель (як, наприклад, під час відвідин ательє по ремонту взуття), або працівник підприємства (наприклад, під час екскурсій в міську бібліотеку та аптеку в мікрорайоні). Подібні екскурсії в продуктові та продовольчі магазини, бібліотеку тощо проводять вчителі СПО ЛуцаВ.І. та Шніцер М.Ю. Під час екскурсій вони організовують спілкування учнів з працівниками установи або підприємства. Таким чином учні, водночас, і знайомляться з оточуючим соціальним середовищем, і вчаться взаємодіяти з ним, і напрацьовують навики предметного спілкування. Кожна екскурсія закінчується заключною бесідою, в ході якої вчитель з'ясовує, що запам'ятали учні, як зрозуміли почуте і побачене. Ефективним методом закріплення отриманих під час екскурсії знань і умінь є  сюжетно-рольова гра. Наприклад, після відвідин продовольчого магазина в класі влаштовується «магазин»-, і кожна бригада, отримавши меню, «купує» продукти, необхідні для приготування вказаних в меню страв.

    Однак, при вивченні навчальної дисципліни „соціально-побутове орієнтування” виникають і свої проблеми. В першу чергу, це стосується методичної літератури для вчителів. Нові матеріали відсутні або не надходять до закладу, наявні ж – розкидані як окремі статті в журналі „Дефектологія” і датуються 80-90-роками минулого століття. Користуватися ними, з огляду на відсутність систематизації та відносну застарілість, важко. 

Відсутні і підручники для учнів по даному предмету. Напрацьований вчителями дидактичний матеріал не в змозі замінити якісне видання. Приходиться вести записи в зошит. Але це малоефективний захід, зважаючи на психофізичну патологію наших учнів.

Інша проблема – кадрова: 20 тижневих годин СПО проводиться 10 вчителями (з них 4год. проводять класоводи). Більшість з педпрацівників не мають відповідної кваліфікації. І уроки з СПО є для них довантаженням. 

Взаємонакладання вказаних проблем методичного забезпечення викладання СПО позначається і на ефективності  засвоєння учнями відповідних знань, вмінь і навиків.
Важливою ланкою системи суспільно-побутового оієнтування  є виховна робота, яка в комплексі з навчальною допомагає досягти бажаних результатів. Виховний процес повинен мати соціально-побутову орієнтацію: зокрема, це – економічна освіта школярів, засвоєння елементів якої дається їм важко; правове виховання, що стосується, в першу чергу, питань трудового законодавства і законів про шлюб і сім'ю; підготовка до сімейного життя; формування і закріплення умінь контактувати з людьми за межами школи; виховання позитивних якостей особистості.
Система роботи в позаурочний час не повинна копіювати уроки по СПО. У неї свої завдання, форми і методи. Однак, виходячи з того, що всі ланки роботи повинні бути взаємозв'язані, слід в процесі повсякденного практичного життя дітей повторювати, закріплювати і розширювати знання, отримані в ході навчального процесу, автоматизувати наявні уміння і організовувати засвоєння нових, формувати у вихованців корисні звички, еталони поведінки, оцінне відношення до різних життєвих ситуацій. Головна умова успіху — участь дітей в щоденній різноманітній практичній діяльності. Як то: ранковий та вечірній туалет; чергування в їдальні, класі, спальні, по школі; самообслуговування під час харчування; участь в трудових десантах, операціях „Чистий клас, чиста спальня” тощо. 
Ефективність підготовки школярів до життя через систему позакласної і урочної роботи залежить від узгодженості дій вчителя і вихователя, їх контакту, інформованості про роботу один одного, скоординованості планів роботи.

У зв'язку з цим доцільним вбачається залучення вчителів СПО для роботи в методичному об'єднанні вихователів. Як показує досвід, багато вихователів, на жаль, недостатньо знайомі з програмою по соціально-побутовому орієнтуванню і, проводячи окремі види робіт (в основному по самообслуговуванню і культурі поведінки), не погоджують з вчителем СПО ні теми, ні форми роботи, ні вимоги, що пред'являються до учнів. Програма по соціально-побутовому орієнтуванню повинна служити для вихователя орієнтиром при відборі матеріалу, визначенні тематики, об'єму і послідовності роботи.                  
Плануючи свою роботу на  семестр,  на день, вихователю слід передбачити зв'язок з навчанням, який здійснюється за принципом випереджаючої, паралельної і подальшої взаємодії. В першому випадку вихователі за узгодженням з вчителем СПО проводять екскурсії, бесіди, збирають разом з учнями різний матеріал з окремих питань, тим самим готуючи школярів до більш повного і усвідомленого сприйняття нового матеріалу на уроках. В другому випадку вихователі паралельно з вчителем, використовуючи різноманітні методи і прийоми, проводять роботу, що дозволяє школярам міцно засвоїти отримані знання і уміння. Наприклад, вихователі VI і I класів можуть організувати сумісну прогулянку. Відправляючись на неї, старші учні допоможуть одягнутися першокласникам, а у дворі пограють з ними в ігри, розучені з вчителем на заняттях СПО. Подальша взаємодія припускає відстрочене в часі повторення пройденого на уроках матеріалу, розширення і збагачення досвіду школярів, автоматизацію умінь, формування навиків застосування отриманих знань і умінь в новій ситуації. Подібна взаємодія між вихователем і вчителем СПО в нашій спецшколі спостерігається на рівні початкових класів. Це й зрозуміло, бо класовод є водночас і вчителем СПО. Щодо старших класів, то в цьому плані слід відмітити роботу вихователів Русин М.Й., Окаль М.В., Козак А.І., Лебедєвої О.Ф. , Делеган В.В., Біланинця О.Ю. Підбираючи теми для своїх виховних занять соціально-побутового спрямування, вони, в першу чергу, виходять з її злободенності, потрібності для данного контингенту учнів. Так, Русин М.Й . в бесіді „Що таке людоманія?” застерігає учнів від надмірного захоплення різного виду комп’ютерних та азартних ігор, від небезпеки психологічної залежності від них. Вихователь Делеган В.В., аналізуючи газетну статтю, наголошує учням про небезпеку спілкування з незнайомими людьми, які здатні підступно і лицемірно виманити від надто довірливих дітей та молоді великі суми грошей. Одним з важливих виховних завдань , на вирішення якого спрямовані зусилля вихователя 7-А класу Біланинця О.Ю. є формування в учнів моделей поведінки в громадських місцях, дотримання дисципліни на уроках та позаурочний час. Це здійснюється ним  під час колективних та індивідуальних бесід, екскурсій, виховних занять. На правила поведінки школярів вихователь звертає увагу і під час зустрічі з батьками. Розвиває ділові якості своїх вихованців, вчить орієнтуватися в світі побуту, приймати самостійні рішення,  формує навики щодо заповнення квитанцій на оплату компослуг вихователь 8-А кл. Лебедєва О.Ф. 

Невід’ємною складовою частиною соціально-побутового орієнтування вихованців спеціальної школи є самообслуговування. Воно розглядається як процес виконання практичних дій, спрямованих на задоволення органічних та соціально обумовлених потреб. Особливе значення у формуванні основних умінь самообслуговування займає початковий етап навчання дітей, коли зміст більшості трудових процесів з самообслуговування відповідає психофізичним можливостям дітей. При цьому найбільш актуальним вбачається формування: 

-основних вмінь самообслуговування; 

-правил поведінки у побуті та у середовищі зрячих; 

-звичок в дотриманні санітарно-гігієнічних та культурних норм поведінки; 

-прийомів самоконтролю за своєю поведінкою, зовнішністю, якістю виконання трудових процесів самообслуговування.

Для практичної реалізації завдань по розвитку вмінь та навиків по самообслуговуванню учнів передбачені заходи, що відображені і в режимі дня спецшколи, і в річному плані роботи, і в календарних планах вихователів, і в плані роботи учнівського комітету. Безпосередній контроль за їх дотриманням та виконанням покладений на вихователів та класних керівників. При виконанні учнями господарсько-побутових та інших завдань, дотриманні ними правил поведінки, санітарно-гігієнічних стандартів, вихователь та кл.керівник повинен дотримуватися того ж, що і вчитель СПО, рівня вимог, що висуваються  до учнів. Тобто,  він організовує повсякденне життя дітей з врахуванням вже ними засвоєного, поступово підвищуючи рівень вимог. В протилежному випадку відбуватиметься не вдосконалення господарсько-побутових і інших умінь школярів, а їх руйнування, виникне відчуття необов'язковості дотримання вивченого і засвоєного на уроках СПО. Поза сумнівом, робота вихователя значно ширша і не зводиться тільки до закріплення і повторення матеріалів СПО. 

     Однак, робота в цьому плані ще недостатня, безсистемна, а, подеколи, при відсутності контролю з боку  адміністрації і взагалі не проводиться. Прикладів достатньо. Так,       недостатня робота проводиться вихователями під час ранкового прибирання спальних приміщень та дотриманню встановлених  вимог щодо стану спалень. В результаті контролю за сан.-гігієнічним станом спалень, здійснених 13 і 28 березня 2007 р. (відповідальний вихователь – Козак М.І.), виявлено загальний недостатній рівень їх прибраності (це відображено в „Екрані чистоти”).
       В свій час кожна з спалень була забезпечена термометрами. Наразі вони  відсутні в спальнях №№ 2, 8, 12, 13, 16 -  відповідальні вихователі Луца В.І., Габовда Н.В., , Ярош Н.В., Кучінка В.П., Незбайло Л.П., Мучичка В.С. 
       Не відлагоджена робота і чергових вчителів по дотриманню учнями дисципліни, порядку та встановлених вимог. Нерідкі випадки неприбраних столів у їдальні під час 2-го сніданку або виносу звідти їжі, фруктів, солодощів. І як наслідок – недоїдками, обгортками від цукерок, відходами фруктів забиваються умивальники, унітази, засмічуються коридори тощо. Сказане не стосується вчителів початкових класів: у них дана ділянка роботи відпрацьована та й учні молодші по віку, згуртованіші, легше керовані. Добросовісні також в плані виконання своїх обов’язків по чергуванні і деякі вчителі-предметники –  Грабар С.І., Кучінка В.П., Ветренко Н.О. 
         Підлягає вдосконаленню і співпраця між педпрацівниками, зокрема, вихователями, і медперсоналом щодо реалізації заходів по санітарії та гігієні учнів. Тут подеколи відсутнє взаєморозуміння, спостерігається намагання перекинути власні обов’язки на плечі інших. Має місце і перевищення своїх службових повноважень з боку середнього медичного персоналу.  Ранкові лінійки охайності рідко проводяться вихователями без нагадувань дирекції. І як наслідок – деякі учні на уроці неохайні, незачесані, в брудному одязі, не вимитими вухами тощо. Не помічають неохайність або не бажають приймати відповідних мір і медичні сестри, здійснюючи щоденний облік учнів по класам.  

         Успіху щодо соціально-побутового орієнтування учнів сприяє також спільна діяльність вчителів СПО, кл. керівників та вихователів груп в підготовці і проведенні різних заходів: конкурсів, свят, усних журналів, а також гурткова робота з різною господарсько-побутовою спрямованістю, де діти розширять знання і зуміють використовувати уміння в інших умовах. Прикладом слугувати можуть діючі в спецшколі гуртки „Кераміка” (кер.Чепурнова Є.М.), „Умілі руки” (кер.Тімоніна Н.П.), ремонтна бригада (кер. Лазар В.М.). Що стосується загальношкільних чи інших заходів, то ними, на жаль, деякі вчителі нехтують, не дивлячись на очікування з боку учнів. Але це ж приклад для наслідування, формування певної моделі поведінки у школярів. Подібне  відношення старших до результатів творчої діяльності дітей аж ніяк не сприяє  розвитку здібностей учнів, які вкрай необхідні для соціальної адаптації, негативно позначиться в подальшому на їх корпоративній культурі, сприятиме формуванню в них пасивності, безініціативності.
       Соціально-побутова орієнтація тісно пов'язана з процесом соціально-етичного виховання аномальних дітей. Відсутність або глибокий дефект зору з раннього дитинства обмежує можливість активної взаємодії з світом людей і предметів, ставить аномальну дитину в майже повну залежність від осіб, що входять в її найближче оточення. Перед дитиною з психофізичними вадами виникає завдання заручитися таким відношенням до нього оточуючих, щоб вони були готові допомагати йому. Весь досвід життя учня з вадами зору складається таким чином, що він звикає покладати на оточуючих велику частину відповідальності за своє життєзабезпечення і дійсно практично не може без цього обходитися. Нерідкі випадки, коли подібні устремління набувають форму агресивного утриманства, споживача. Для такої поведінки характерна холодність і невдячність до родичів, вчителів, вихователів чи добровільних помічників. Положення незрячої дитини дійсно складне: дуже важко досягти взаємності в дружбі і дружньої участі при нерівності можливостей. Тому виховання у сліпої дитини дружелюбності — це серйозна педагогічна проблема. 

Робота по соціально-побутовій орієнтації повинна починатися з перших кроків перебування дітей в школі. В I—IV класах — це свого роду підготовчий етап; надалі заняття в цьому напрямі повинні проводитись на основі зв'язків СПО, загальноосвітніх предметів і трудового навчання та виховання.
Навчання загальноосвітнім предметам дає школярам певний об'єм знань і умінь, необхідних їм в житті, сприяє розширенню загального кругозору, формує культурні потреби (наприклад, бажання читати, знайомитися з мистецтвом), морально-етичні норми поведінки. Так, аналіз програми і практики проведення уроків розвитку усної мови на основі ознайомлення з предметами і явищами навколишньої дійсності показує, що в ході навчання молодших школярів найактивнішим чином вивчаються елементарні відомості про господарсько-побутову сторону життя, про сім'ю, охорону здоров'я, транспорт, установи, одяг і взуття та ін. Цим самим у дітей створюється база для сприйняття в послідуючих класах програмового матеріалу по СПО. Уроки читання в молодших класах також можуть внести свій вклад, сприяючи розширенню соціально-побутових знань  учнів. Аналіз змісту підручників читання для початкових класів (Савченко О.Я. Читанка: підр. для 2 кл. – К., 2002; Скрипченко Н.Ф., Савченко О.Я. Читанка: підр.для з кл. – К.,1996;  Скрипченко Н.Ф., Савченко О.Я. , Волошина Н.Й. Читанка: підр.для 4 кл. – К., ) показує, що  в кожному з них 10-20 відсотків текстів присвячені соціально-побутовій тематиці. Зокрема: 
-про взаємовідносини та обов’язки в сім’ї, повагу до батьків, старших йдеться в творах „Неня” та „Сьома дочка”(2кл.), „Три хлібини” та „Сестричка”(3кл.), „Образливе слово” та „Біда навчить”(4кл.); 

-про дружбу, товаришування і гостинність розповідається в казці „Лисичка та Журавель” і „У новій школі”(2кл.), „Гостинна хата” (3кл.);
-про важливість дотримання здорового способу життя і режиму в творі „Таємнича хвороба”(4кл.) тощо.

Учні уважно сприймають ці тексти, з допомогою вчителя роблять висновки, тим самим збагачуючи свій власний досвід. 
Разом з тим вивчити деякі теми і сформувати практичні уміння на уроках не уявляється можливим, тоді як в ході виховної роботи це можна успішно здійснити.
      Кожний навчальний предмет має певний об'єм теоретичних відомостей і свою логіку викладу матеріалу. Тому не ставиться задача, щоб на всіх уроках вчитель торкався питань соціально-побутового орієнтування. Але доцільно звернути увагу учнів на таких матеріалах, які органічно вписуються в програму тієї або іншої учбової дисципліни. Так, серед шкільних предметів найбільш природно стикаються із заняттями по соціально-побутовому орієнтуванню уроки трудового навчання в спеціальній  школі, а також уроки „Фізики та хімії в побуті” та ОБЖ. Отримана в школі професійна підготовка служить основою матеріального і соціального благополуччя випускника. Крім того, процес навчання праці дозволяє вирішувати цілий ряд інших задач соціально-побутового плану: виховувати економність і ощадливість, формувати навики аналізу майбутньої роботи і її попереднього   планування,    навчати школярів умінню виготовляти різноманітні вироби, лагодити їх. Учні опановують уміннями користуватися письмовими учбовими інструкціями. Однак, і на цих уроках необхідно посилити увагу питанням побуту. Так, старшокласників доцільно навчити користуватися стандартними неадаптованими інструкціями, наприклад по експлуатації того або іншого побутового електроприладу, по застосуванню різноманітних засобів догляду за меблями, одягом, приміщенням і т.д. Корисно більше займатися ремонтними роботами, економічними розрахунками, пов'язаними з їх проведенням, і іншими видами робіт. 
       Засвоєні  в школі знання і уміння будуть успішно закріплені, якщо учні зуміють їх застосувати вдома. Для цього необхідно проводити лекції, бесіди, практикуми для батьків, в ході яких роз'яснювати завдання і зміст роботи по соціально-побутовій орієнтації дітей. Наприклад, можуть бути проведені бесіди на такі теми: «Виховання дитини в сім'ї»,  «Чи потрібні дітям кишенькові гроші», «Господарсько-побутові обов'язки дитини удома» тощо. При цьому не слід забувати і про інші питання сімейного виховання, вплив обстановки в сім'ї на психічний і моральний стан дітей і т. д.. 
      Важлива роль в соціально-побутовому орієнтуванні відводиться організації спостережень учнів за життям і поведінкою оточуючих їх людей — вчителів і вихователів школи-інтернату, директора, завуча, лікарів, медичних сестер, бухгалтера, кухаря, слюсаря, сантехніка, водія шкільного автобуса і ін. Життя школи, як найближчий соціально-побутовий матеріал, стає для її вихованців деякою моделлю структури суспільства, допомагає зрозуміти його загальні принципи: розподіл обов'язків, професійні відмінності, відносини керівників і підлеглих, об'єднання зусиль багатьох осіб для забезпечення умов побуту, навчання і праці, особливості режиму праці і відпочинку, можливість неприємних наслідків при ухиленні працівників від виконання своїх обов'язків, різноманітність соціальних ролей, їх статику і динаміку, прояви формальних і неформальних людських відносин.

