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       Здоров’я дітей і підлітків у будь-яких соціально-економічних і політичних ситуаціях є найактуальнішою проблемою і предметом першочергової важливості державного масштабу. 1991 року в Україні набула чинності Конвенція ООН про пра​ва дитини. Виконання її умов, а також положень Всесвітньої дек​ларації про забезпечення виживання, захисту і розвитку дітей вимагає від Української держави, всього суспільства цілеспрямо​ваних дій щодо створення спри​ятливих умов для життя дітей та молоді, оскільки стан фізичного, психічного, соціального і духов​ного здоров'я підростаючого по​коління є інтегральним показни​ком суспільного розвитку, дієвим чинником впливу на економічний, культурний, оборонний потенці​ал країни.

          Як свідчать реалії життя, серед української мо​лоді мають місце такі негативні явища як наркома​нія, зловживання алкоголем, курін​ня, що відбуваються на фоні над​мірного психоемоційного наванта​ження, безладних статевих сто​сунків, нераціонального харчування, гіподинамії та інших складових нездорового способу життя. Так, за даними Міністерства охорони здоров'я України в останні десять років зареєстровано підвищення рівня захворюваності й по​ширення серед молоді хвороб крові та кровотворних органів, новоутворення сечостатевої та кістково-м'язової систем та крово​обігу; почастішали ускладнення вагітності, пологів і післяпологово​го періоду, вроджені вади розвит​ку. Залишається високим рівень захворювань, що передаються статевим шляхом. Соціально небезпечною про​блемою став СНІД (ВІЛ-інфекція): за темпами розвитку цієї епідемії Україна посідає одне з перших місць у світі. 
       Окрім того, низький стан здо​ров'я молоді спричиняється падін​ням суспільної моралі, значним соціальним розшаруванням насе​лення, складною криміногенною ситуацією, комерціалізацією ста​тевих стосунків, раннім початком статевого життя, на що також не​гативно впливають засоби масо​вої інформації. 
       Проблема формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя є актуальною для всіх навчально-виховних закладів України і особливо в сфері спеціальної освіти. Пояснюється це тим, що фор​муванню адекватного ставлен​ня учнів спе​ціальних шкіл-інтернатів  до власного здоров'я пе​решкоджає ряд причин.
       Перш за все, здорова дитина не помічає стану свого здоров'я і сприймає його як природну даність, вважаю​чи, що такий його стан є незмін​ним. Тож учень не вважає за не​обхідне виконувати якісь спеці​альні дії щодо збереження та зміцнення здоров'я. Дитина, яка часто хворіє, має певні особливості психофізично​го розвитку, вважає свій стан хро​нічним, постійним і також при​родним. Отже, така дитина не праг​не до дій, що можуть їй зберегти здоров'я, зміцнити та відновити його, не виявляє активності, яка сприятиме одужанню. Таке став​лення пов'язане з недостатнім об​сягом знань про здоров'я, спосо​би його формування, збереження, зміцнення, відновлення.
         По друге,  діти з особ​ливостями психофізичного роз​витку швидко звикають до нездо​рової поведінки, яка приносить їм миттєве задоволення (викурити цигарку, випити пива, з'їсти бюр​гер, жирний шматок м'яса, моро​зиво тощо). Нерідко діти не усвідомлюють, якою бідою може обернутися їх нездорова поведінка (порушення культури поведінки в побуті; спіл​куванні; культури харчування; осо​бистої гігієни; режиму сну; куль​тури праці та відпочинку).
        По третє, погляд на дітей з особли​востями психофізичного розвитку як на неповноцінних людей, який часто є домінуючим у су​спільстві, змушує учнів до нездо​рової, стресової поведінки. Це яви​ще поглиблює процес відчужен​ня дитини від суспільства та створює умови для залучення її до криміногенних груп. Спостерігається також тиск дорос​лої молоді, яка веде нездоровий спосіб життя, на дітей спеціаль​них шкіл-інтернатів. Як кажуть, «вулиця» вчить їх курити, вжива​ти алкогольні напої, наркотики, вести антисоціальне життя.
       По четверте, існує ефект затриманого зво​ротного зв'язку, коли дитина не бачить швидкого видужування або реабілітації власних дефектів. Вона перестає вірити в корисність ран​кової гімнастики, загартовування, збалансованого харчування. Дітям часто не пояснюють, що оздоровчі процедури дають позитивний результат не одра​зу, а через певний час, іноді — через роки.
       Психологи  наголошують, що одна з головних при​чин нездорової поведінки лю​дей, нехтування ними правил здорового способу життя — це ефект затриманого зворотного зв'язку.  Це явище притаманне пе​реважно дітям шкіл-інтерна​тів, які відірвані від родини на тиждень, а іноді й на довше. Частина вихованців таких закладів є соціальними си​ротами. Деякі з них — це діти батьків-алкоголиків, або діти, позбавлені батьківського піклування. Вихованець інтернатного закладу — це особистість із значно ви​щим рівнем тривожності, невпевненості у собі, імпульсивності й аг​ресивності, значної відчуженості від суспільно прийнятної системи цінностей і соціально корисного спілкування.
        З огляду на вищезазначене перед керівниками спеціаль​них шкіл-інтернатів, педаго​гічними колективами постає глобальне завдання: забезпе​чення умов для формування здорового способу життя в учнів з особливостями психофізичного розвитку шляхом засвоєння знань, умінь і навичок здоро​вого способу життя. Сформовані на​вички здорового способу жит​тя в дітей у майбутньому спо​нукатимуть їх до здорового спо​собу життя як еталону, мірки якісного, повноцінного життя.
      У Мукачівській спецшколі-інтернаті створена належна матеріально-технічна та методична база для проведення роботи по формуванню здорового способу життя серед учнів. Тут функціонує кімната психологічного розвантажен​ня, де проводиться психодіагностика та психологічна корекція поведінки учнів. 

      Корекція вад фізичного розвитку здійснюється в кабінеті лікувальної фізкультури (ЛФК), де встановлені комплекс «Здоров’я», велотренажери «Бадьорість», дошка Євмінова тощо. Під керівництвом досвідченого інструктора по ЛФК тут проводиться робота по виправленню вад осанки, запобіганню сколіозу та плоскоступу, стимуляції функціонування серцево-судинної системи тощо.

      Значна увага в закладі приділяється  корекції специфічних вад фізичного розвитку вихованців –  дефектів зору. Цьому слугують спецкабінети – офтальмологічний та плеоптичний,  в яких проводиться діагностика та лікування зорових функцій при допомозі сучасного медичного устаткування. 

      Одним з напрямів формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя є профілактика шкідливих звичок. В цьому плані в Мукачівській спецшколі-інтернаті стала вже традицією практика проведення зустрічей за «круглим столом» за участю працівників правоохоронних органів, соціальних служб, Служби у справах дітей, лікарів-наркологів, педагогів тощо. Подібна форма роботи дає можливість висвітлити актуальність теми різнобічно. З одного боку, учні отримують інформацію про шкідливий вплив алкоголю, тютюну та наркотиків на здоров’я, з іншого – дитина починає усвідомлювати свою відповідальність за вчинки, сприймати свої дії щодо вживання та розповсюдження наркотичних засобів як злочинні. Окрім того, учасники «круглих столів» можуть подискутувати, задати спеціалістам запитання і зразу ж отримати відповідь. Як правило, на подібні зустрічі запрошуються учні середньої та старшої вікової групи. Молодші школярі залучаються до інших форм профілактичної роботи, здебільшого ігрових.

         З метою формування позитивної особистісної спрямованості учнів, в закладі впродовж кількох років практикується проведення циклів бесід на валеологічну тематику. Вони проводяться медперсоналом, психологом школи,  вихователями та класними керівниками щомісяця диференційовано, з врахуванням вікових особливостей учнів. Тематика цих бесід охоплює досить широкий діапазон питань формування здорового способу життя. Наприклад: «СНІД ! Не залишимось байдужими» (Остапчук О.Л. та Козак А.І.), «Комп’ютер – це залежність чи розвага»(Зайтлер Г.Ю.), «Подорож країною здоров’я»(Русин М.Й.), «Режим дня учня» (Мучичка В.С.), «Що в зачісці сховалось» (Доктор Р.О.), «Шкідливість мобільних телефонів» (Ярош Н.В.), «Уроки Мойдодира»(Басараб Н.О.), «Викрадач розуму – алкоголь» (Легеза А.Б.) та ін.. Слід зазначити, що в порівнянні з минулими роками до проведення групових виховних заходів активно долучаються кл.керівники. Однак, частина спланованих виховних заходів щодо пропаганди здорового способу життя не було проведено в силу різних обставин: в першу чергу – це не достатній контроль з боку адміністрації; недобросовісне відношення деяких вихователів та кл.кер. до своїх робов’язків; тривалий карантин тощо.
         Значна роль у розвитку навичок здорового способу життя нале​жить позаурочній роботі з учнями. Для активної соціалізації багатьох підлітків важливим є досягнення успіху та самореалізація в різних ви​дах діяльності. Це клубні форми роботи, екскурсії, конкурси, ігри, діяльність громадських організацій, учнівське самоврядування тощо. Позаурочна діяльність сприяє виробленню життєвих навичок вихованців завдяки спільним діям і спостереженню за поведінкою інших.
        Серед валеологічних справ, які організовуються  учнівським самоврядуванням під керівництвом педагога-організатора Алмашій О.І., -  валеологічні акції, спрямовані на пропаганду здорового способу життя, профілактику курін​ня, алкоголізму, наркоманії та СНІДу; конкурси плакатів «СНІду – ні!», «За здоровий спосіб життя»; дні здоров'я; випуски санітарного бюлетеня та газети «Вісник школи», анкетування на тему «Куріння – шкідливе для здоров’я», збір інформаційного матеріалу для папки «Профілактика шкідливих звичок» тощо. 
        На розвиток в учнів дбайливого ставлення до свого власного життя та здоров'я, формування в них практичних вмінь та навиків здорового способу життя, спрямовані такі системні форми роботи, як операція „Чистий клас, чиста спальня", що проводиться щомісяця, санітарні дні, конкурси на кращу спальню та класне приміщення, чергування учнів по школі, їдальні, робота санпостів тощо. Окрім власне формування позитивного ставлення до власного здоров’я, вказані форми роботи сприяють розвитку в учнів  навиків самоврядування, що є важливим на шляху їх соціалізації. 
        Одним із найважливіших факторів, які сприяють виникненню у дітей та підлітків пристрасті до тютюнопаління, алкоголю, токсикоманії та наркоманії, є нездатність доцільно використати свій вільний час. Дана проблема стає особливо актуальною у вихідні та святкові дні, коли більшість учнів розходиться по родинам. Та ж частина учнів, що залишаються, здебільшого є соціальними сиротами. Вони усвідомлюють свою обділеність родинною турботою, не вміють самоорганізуватись до конструктивної діяльності в навчально-виховному закладі, відчувають себе непотрібними і глибоко переживають з цього приводу. На фоні такого внутрішнього дискомфорту і виникає тяга до шкідливих звичок, як можливості відволіктись від страждання і, водночас, зайнятись чимось.
       В зв’язку з цим, в Мукачівській  спецшколі-інтернаті для сліпих дітей та дітей з вадами зору питанню організації дозвілля учнів приділяється особлива увага. Використовуються різноманітні форми і методи роботи. Серед них: 

· суспільно-корисна робота (догляд за шкільним садом, квітниками, прання особистої білизни, прибирання території школи, класних та спальних приміщень); 

· культпоходи в кінотеатр, драмтеатр, музеї, виставки, концерти;

· екскурсії по визначним місцям ;

· активний відпочинок на лоні природи;

· тематичні екскурсії;

· спортивні змагання (міні-футбол, настільний теніс, шахи, шашки тощо);

· різноманітні ігри (теренові, рухливі, настільні та ін.);

· соціально-психологічні тренінги (зокрема, комунікативні тренінги);

· розважальні заходи (дискотека, ігри-шоу «Шкільна сміхопанорама», «В крузі дружньої сім’ї», вікторини). 
       Серед різноманітних ігор особливе місце займають рухливі ігри. Для цього в закладі створені відповідні умови: є спортивний зал, пристосований до занять для дітей з вадами зору; волейбольний майданчик; спортивне поле для міні-футболу; смуга перепон тощо. Безпосередню участь в проведені ігор з учнями приймають вихователі, зокрема, Козак А.І., Біланинець О.Ю., Наджафова Н.М., Зайтлер Г.Ю.  Але , на жаль , бувають випадки, коли учні тиняються без діла, чи в кращому випадку, сидять біля телевізора чи комп’ютера, а вихователь лише спостерігає за ними. 
        Значна частина вільного часу дитини зайнята гуртковою роботою. В спецшколі-інтернаті діють кілька гуртків та спортивних секцій: художньої самодіяльності; вокального мистецтва; розмовного жанру; кераміки; фітодизайну; краєзнавчо-туристичний; секція л/атлетики; секція гол-болу. В процесі гурткової роботи учні мають можливість фізично розвиватися та загартовуватися,  задовольняти свої пізнавальні інтереси, амбіції, розвивати таланти та здібності, вміння і навички. Це сприяє становленню особистості учня та його самореалізації. 
         Формування позитивної мотивації в учнів на здоровий спосіб життя здійснюється і в рамках літнього оздоровлення. Щороку на базі Мукачівської спецшколи-інтернату діє літній табір відпочинку «Сонечко», в якому вихованці закладу оздоровлюються за рахунок державних коштів. В таборі працюють гуртки, спортивні секції, організовуються загальнотаборові заходи, розваги, дійства. Діти разом з вихователями живуть в наметах, які розбиваються в шкільному саду, здійснюють щоденну ранкову гімнастику на подвір’ї, вмиваються холодною водою, пробують самотужки готувати їжу на ватрі. Все це сприяє загартовуванню учнів, їх фізичному розвитку, формуванню свідомого позитивного ставлення до свого власного здоров’я.

       Фор​мування особистості аномаль​ної дитини має довготривалий характер, відрізняється особ​ливою складністю, залежить від багатьох факторів, один з яких – це вплив батьків на дитину. І хоч виховання школярів  відбува​ється в тісному контакті сім'ї та школи, більшість сімей не в змозі опанувати методи​ку соціальної реабілітації, практично сприяти формуванню здорового способу життя та профілактиці шкідливих звичок, бо не мають потрібної освіти, не володіють методами корекції та адаптації, не завжди знають особливості розвитку та пси​хіки аномальної дитини. Особливо це стосується неблагополучних сімей, морально-психологічний клімат в яких аж ніяк не сприяє формуванню позитивної мотивації на здоровий спосіб життя. Ди​тина в таких сім’ях переживає, емоційно ви​снажується, страждає, посту​пово в неї формується комплекс неповноцінності. Водночас учень засвоює негативний тип взаємин у сім'ї, переносить йо​го в інші сфери своєї життєді​яльності. Не вміючи подолати життєві негаразди, він стає жор​стоким до оточуючих, вирішує всі проблеми з позиції сили, а для поліпшення емоційного стану врешті-решт вдається до вживання алкоголю чи наркотиків.
Такий стан справ особливо актуалізовує необхідність здійснення просвітницької роботи з батьками аномальної дитини з боку педагогічного колективу в питаннях виховання неповнолітніх взагалі і формування здорового способу життя, зокрема. Мета співпраці педагога з ро​диною в цьому випадку — об'єднання зусиль для попе​редження куріння, вживання алкогольних напоїв та наркотич​них речовин, взаємодопомога в системі «батьки — педагоги», залучення сімей до активнішо​го пізнання своїх дітей, орга​нізація змістовного дозвілля, надання допомоги у вихован​ні педагогічно неспроможним сім'ям.
       Зважаючи на різноманіт​ність родин і типів виховання в них, в Мукачівській спецшколі-інтернаті практикуються наступні форми просвітницької роботи з батьками щодо питань формування здорового способу життя дітей:

· лекції і бесіди психолога, медиків, педагогів та інших фахівців про фізичне і психологічне здоров'я, раціональне харчування, загар​тування організму, про шкідливі звички тощо; 
· тематичні загальношкільні та класні   батьківські збори;
· групові та індивідуальні консультації;
· психолого-педагогічне супроводжування неблагополучних сімей;                                  
· відвідування сімей вдома;

· ознайомлення батьків із результатами поглибленого медичного огляду,  показниками психофізичного розвитку   і рухової підготовки, результатами психодіагностики тощо. 
        В зв’язку з тим, що велика кількість сімей проживають в географічно досить віддалених районах області, а це ускладнює часті групові зібрання батьків, в закладі переважають індивідуальні форми роботи з батьками. Серед них: індивідуальні бесіди, консультації, телефонне спілкування, заочний всеобуч батьків. 
       Формування позитивної моти​вації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді здійснюється також на уроках в рамках шкільних дисциплін «Основи здоров'я» для школярів 1-7 класів по одній годині на тиждень та «Основи безпеки життєдіяльності» (ОБЖ) для 8-10 класів по 0,5 год. на тиждень. Обидві дисципліни спрямовані на інтеграцію широкого кола питань щодо моделей формування здорового способу життя, профілактики ВІЛ/СНІДу, сексуальної поведінки, вживання алкоголю, наркотиків тощо.
        Формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя – це не тільки теоретичний аспект, що реалізовується на уроках, позакласних заходах, бесідах. І це не тільки боротьба зі шкідливими звичками. Насамперед, це – виховання в учнів охайності, любові до чистоти і порядку, спонукання їх до дотримання санітарно-гігієнічних вимог, режиму дня. Це - щоденна кропітлива робота від 7.00 до 21.00. І ця справа має бути спільною для всього колективу, а не тільки для вихователів чи чергових на даний момент вчителів. Тільки злагоджена, безперервна , повсякчасна робота всіх учасників педагогічного процесу принесуть жадані результати.
